



Проект еврейских воскресных школ в СНГ  
при поддержке фонда Л.А.Пинкус

[Главная](#) [О проекте](#) [Курс "Еврейская история"](#) [Курс "Еврейская традиция"](#) [Facebook](#)



[Бар'бат-мицва](#) [Еврейские исторические личности](#) [Помощь](#)

[Главная](#)

## УРОК 33: ПРЕСТУПЛЕНИЯ СТАЛИНСКОГО РЕЖИМА ПРОТИВ ЕВРЕЕВ СССР.

### Содержание

1. Общая характеристика изучаемой на уроке эпохи
2. Цели урока
3. Необходимые материалы к уроку
4. Основные идеи и понятия урока
5. Общий план занятия
  1. Триггер: Убийство Михоэлса- 5 мин.
  2. Рассказ учителя: "Чёрные годы советского еврейства 1947-53 гг."- 5 мин.
  3. Комиссия по расследованию преступлений сталинского режима - 30мин.
  4. Итог – 5 мин.
6. Домашнее задание
7. Список рекомендуемой литературы и сайтов для подготовки и проведения урока
8. Приложение 1 к триггеру: Гибель Михоэлса
9. Приложение 2: Обвинительное заключение
10. Приложение 3: Разгром антифашистского комитета
  1. Еврейский антифашистский комитет
  2. Выступление П. Маркиша на антифашистском комитете
11. Приложение 4: "Дело врачей"



Напечатать

### Второй год обучения

#### Тематический блок 7: История евреев в России – 13 часов

#### ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИЗУЧАЕМОЙ НА УРОКЕ ЭПОХИ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

После смерти Ленина Сталин взял власть в свои руки. На протяжении 20-х и 30-х годов он уничтожил всех людей, которые противостояли ему в коммунистической партии и вне её. Он уничтожал крестьян, религиозных деятелей, военачальников - всех тех, кто мог представлять для его режима какую-то угрозу. В эти годы возник ГУЛАГ - сеть лагерей, где подневольно тяжело работали миллионы заключённых. Социалистическое государство СССР во многом было построено на труде миллионов заключённых ГУЛАГ а. Миллионы людей нашли смерть в этих лагерях. Другие были замучены в тюрьмах или без вины казнены. Среди казнённых были и евреи. Среди палачей тоже попадались евреи. Террор был направлен против всего населения страны. Его цель была запугать всех, чтобы тиран Сталин мог спокойно править страной.

Уже в конце войны Сталин во внутренней политике взял курс на русификацию. Формула была проста: один верховный правитель, одна коммунистическая идеология, один главный народ, одна советская культура на одном языке. В 1944 Сталин выселил целые народы в азиатскую часть СССР под ложным предлогом, что они сотрудничали с немецкими оккупантами. Началось преследование любого проявления национализма, т.е. национального чувства нерусских и неславянских меньшинств.

Евреи жили в городах, не имели собственной территории (Биробиджанский проект не в счёт). Антисемитизм никогда не умирал в народных массах в СССР. После войны царил разруха. Война разрушила не только экономику страны, многие потеряли близких и друзей. В этой обстановке удобно было найти "козла отпущения", "безродных космополитов" т.е. людей, у которых нет своей родины.

1947-52 гг. запомнились евреям СССР, как "чёрные годы" в истории народа. С конца 1947 года антисемитизм Сталина усилился. Он решил распустить антифашистский комитет, созданный им во время войны из известных советских евреев. В начале 1948 года был убит член антифашистского комитета известный актёр и режиссёр Шломо Михоэлс.

Его смерть была воспринята всеми евреями СССР как тяжёлая утрата. Для них он был лидер, заступник, к голосу которого прислушивался сам Сталин. Вскоре антифашистский комитет был распущен, а его члены были подвергнуты преследованиям. В 1952 г. группа из 14 членов еврейских писателей и деятелей культуры, бывших членов антифашистского комитета, была расстреляна. С 1948 года проходила борьба с "космополитами" - людьми, обвиненными в отсутствии патриотических чувств. Большинство фамилий обвинённых были еврейскими. Евреев выгоняли из институтов и с работы. Евреи готовились к худшему. И оно пришло. В конце 1952 года группа профессоров-врачей, евреев по национальности, была обвинена в заговоре. Целью заговора якобы было отравление видных членов партийного руководства и самого товарища Сталина. Врачей пытали, добиваясь придать заговору сионистский характер. Предполагалось совершить суд над вредителями. Комитет безопасности НКВД должен был потом организовать массовые еврейские погромы с убийствами. Евреи должны были обратиться к Сталину с мольбой "спасти их от справедливого гнева народа". Сталин, смилостивившись над евреями, отдал бы приказ на выселение евреев в Сибирь. Так предполагалось решить еврейскую проблему в СССР. Трагедии не произошло. Сталин умер в весёлый праздник Пурим. Врачи были оправданы. Евреев не выслали в Сибирь.

## ЦЕЛИ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- объяснить причины изменения политики Сталина в отношении евреев;
- разобрать и осудить политику сталинского режима между 1947-53 гг. в отношении евреев;
- пояснить последствия событий этого периода 1947-53 гг. для евреев СССР.

## НЕОБХОДИМЫЕ МАТЕРИАЛЫ К УРОКУ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Иллюстрации и тексты в приложении (см. ниже).

## ОСНОВНЫЕ ИДЕИ И ПОНЯТИЯ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- С конца войны Сталин изменил внутреннюю политику страны. Приветствовался только русский патриотизм, все остальные считались антисоветскими.
- Евреи были удобной мишенью для нападок, чтобы отвести гнев народа от власти. После войны народ был озлоблен, а советская власть не могла удовлетворить ни его моральных, ни материальных нужд.
- 1947-52 гг. стали "чёрными годами" советского еврейства. В эти годы произошло уничтожение членов антифашистского комитета, преследования "космополитов", "дело врачей" и угрозы физической расправы.
- Евреи СССР извлекли страшный урок из этих преследований "быть евреем в СССР тяжело, а может быть, даже и опасно".

**Термины:** "борьба с космополитизмом", антифашистский комитет, Шломо Михоэлс, "дело врачей", "чёрные годы" советского еврейства

## ОБЩИЙ ПЛАН ЗАНЯТИЯ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

### Триггер: Убийство Михоэлса- 5 мин.

[К содержанию ↑](#)

Учитель показывает ученикам отрывок фильма с песней Михоэлса и фотографии и рассказывает им о великом артисте. (см. в ссылках и приложении 1).

### Рассказ учителя: "Чёрные годы советского еврейства 1947-53 гг."- 5 мин.

[К содержанию ↑](#)

Учитель рассказывает о "чёрных годах" советского еврейства по "общей характеристики эпохи"

### Комиссия по расследованию преступлений сталинского режима - 30мин.

[К содержанию ↑](#)

Учитель объясняет: сегодня мы создадим комиссию по расследованию преступлений сталинского режима. Её задача -разобрать преступления режима против еврейского народа.

Мы разделимся на две группы: одна будет заниматься разгромом антифашистского комитета, вторая - "делом врачей" (см. приложения 3 и 4)

Учитель раздаёт материалы каждой группе и помогает ученикам подготовить материалы комиссии.

Члены комиссии должны составить обвинительное заключение (см. приложение 2)

### Обвинительное заключение

1. В чём состояло преступление (краткое описание).
2. Детали преступления (В чём оно состояло? По отношению к кому было совершено? Каковы были цели исполнителей? Каковы результаты?)
3. Решение комиссии: Обвинительное заключение

Члены каждой группы огласят своё обвинительное заключение.

**Итог – 5 мин.**

[К содержанию ↑](#)

Учитель: Почти два десятилетия советская власть создавала еврейскую советскую культуру на идиш. За 5 лет преследований, она полностью уничтожила весь цвет этой культуры: актёров, писателей, поэтов. Еврейская советская культура уже никогда не оправилась после такого удара.

Большинство евреев, которые пережили "чёрные годы", навсегда усвоили одну печальную истину: "Тяжело быть евреям, но в СССР это вдвойне тяжело". Последующие поколения евреев в СССР были воспитаны с мыслью, что "евреем быть неудобно."

После дела врачей и смерти Сталина началось внутренняя политика государственного антисемитизма, в ходе которой была окончательно разрушена еврейская культура в любой её форме, где преследовалось в течение более трёх десятилетий любое свободное проявление еврейства. Но об этом поговорим на следующем уроке.

### ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Ученики должны придумать проект увековечивания памяти Шломо Михоэлса и расстрелянных еврейских писателей и деятелей культуры. Это может быть проект памятника, музыкальное произведение, презентация в компьютере, стихотворения, *кадиш* - поминальная молитва, рисунок и пр.

### СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И САЙТОВ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

1. <http://www.youtube.com/watch?v=3yglUKmFtw4-> - 2 мин. или

<http://www.youtube.com/watch?v=ZvlBRv7WDoI-> 3 мин. Михоэлс поёт; фотографии с Михоэлсом.

2. <http://felixkandel.org/index.php/books/57.html>- Ф. Кандель т.6 части 15-18

3. <http://www.lechaim.ru/ARHIV/129/arhiv.htm>- о деле врачей.

4. <http://www.eleven.co.il/article/12793-> о Шломо Михоэлсе в Краткой Еврейской Энциклопедии.

5. <http://www.eleven.co.il/article/10244-> о еврейском антифашистском комитете.

### ПРИЛОЖЕНИЕ 1 К ТРИГГЕРУ: ГИБЕЛЬ МИХОЭЛСА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)


Шломо Михоэлс (Соломон Михайлович Вовси 1890-1948 гг.)- великий еврейский актёр, режиссёр и общественный деятель. Руководил еврейским театром ГОСЕТ в Москве). Авторитет Михоэлса был очень высок не только в советской театральной среде, но и в зарубежной. Популярность Михоэлса среди широких еврейских масс, которые видели в нем своего наиболее значительного представителя, использовалась советскими властями в пропагандистских целях — ему поручали различные общественные посты. В годы Второй мировой войны он возглавил Еврейский антифашистский комитет, в 1943 г. совершил с И. Фефером поездку по США, Канаде и Великобритании, собирая средства для советской армии.

Убийство Михоэлса (13 января 1948 г.) в Минске, совершенное по указанию И. Сталина и выданное за «гибель в автомобильной катастрофе», стало началом ликвидации еврейской культуры и уничтожения ее деятелей в Советском Союзе. В 1952 г. в ходе дела врачей Михоэлс был объявлен «агентом Джойнта», и лишь после разоблачения культа личности Сталина имя Михоэлса стали постепенно реабилитировать. В Москве были изданы сборники статей Михоэлса и воспоминаний о нем в 1960 и 1965 гг. В Израиле в 1984 г. вышла книга дочери Михоэлса — Наталии Вовси-Михоэлс— «Мой отец Соломон Михоэлс». Центр еврейской культуры, открытый в начале 1989 г. в Москве, назван именем Михоэлса.

По Краткой Еврейской Энциклопедии

**ПРИЛОЖЕНИЕ 2: ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ**[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

1. В чём состояло преступление (Краткое описание).
2. Детали преступления (В чём оно состояло? По отношению к кому было совершено? Каковы были цели исполнителей? Каковы результаты?)
3. Решение комиссии: Обвинительное заключение

**ПРИЛОЖЕНИЕ 3: РАЗГРОМ АНТИФАШИСТСКОГО КОМИТЕТА**[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

В 1948-53 гг. государственная политика антисемитизма достигла своего высшего предела. В этот период прошла кампания борьбы с "космополитизмом", массовые увольнения евреев, в том числе и из научных институтов, разгром Еврейского антифашистского комитета или ЕАК с "судом" и расстрельными приговорами и "дело врачей". Еврейский антифашистский комитет был создан в годы войны, как было провозглашено, для сплочения антифашистских сил в борьбе с нацистской Германией. Реальной целью ЕАК было выбивание финансовых средств из американских богатых евреев на ведение войны против фашизма. Для членов ЕАК основным делом стал сбор документальных материалов для "Черной книги" о злодеяниях фашистов против евреев.

В ЕАК вошел цвет еврейской культуры. Возглавил его великий актер-трагик Соломон Михоэлс. Членами его стали поэты и писатели И.С.Фефер, Л.М.Квитко, П.Д.Маркиш, Д.Р.Бергельсон, С.З.Галкин, художественный руководитель Московского государственного еврейского театра (ГОСЕТ) В.Л.Зускин и другие знаменитости. В ходе поездок в США Михоэлс и другие члены ЕАК общались с представителями еврейской культурной элиты США, многие из которых были членами сионистских организаций (позже это ставилось им в вину). С.Михоэлс встречался в США и с А.Эйнштейном. После окончания второй мировой войны существование ЕАК исчерпало задачи, которые возлагало на него советское руководство, и ЕАК стал восприниматься как опасный организационно-националистический центр, несмотря на то, что деятельность ЕАК была полностью под контролем со стороны властей.

В 1947 г. МГБ сфабриковал уголовное дело об антисоветской националистической деятельности ЕАК. Показания на руководство ЕАК были получены с помощью пыток. В январе 1948 г. в Минске сотрудниками госбезопасности был убит Михоэлс и его сопровождающий. Официальная версия – наезд автомашины – была дана самим Сталиным. В том же 1948 г. Политбюро приняло решение немедленно распустить "Еврейский антифашистский комитет, так как, как показывают факты, он является центром антисоветской пропаганды и регулярно поставляет антисоветскую информацию органам иностранной разведки».

28 января в газетах была опубликована анонимная статья «Об одной антипатриотической группе театральных критиков», в которой впервые появился термин «безродный космополитизм». С этого газетного «залпа» началась двухмесячная кампания по борьбе с космополитизмом – фактически государственная антисемитская кампания, в ходе которой во всех институтах и учреждениях проводились собрания по разоблачению и увольнению «безродных космополитов» (в основном, евреев).

Под шум этой кампании из арестованных членов ЕАК выбивались показания. Под пытками все арестованные по «делу ЕАК» дали показания о проводимой членами ЕАК антисоветской, националистической и шпионской деятельности. Однако кампания по борьбе с космополитизмом была резко свернута в апреле 1949, а "суд" над членами ЕАК был отложен на 3,5 года – до августа 1952.

Решение о расстреле 14 из 15 обвиняемых было принято на заседании Политбюро после доклада министра госбезопасности. Начавшийся 18 июля 1952 г. "суд" полностью поддержал решение партии. 12 августа 1952 г. приговор был приведен в исполнение. В связи с "делом Еврейского антифашистского комитета" в 1948-1952 гг. были арестованы и привлечены к уголовной ответственности по обвинению в шпионаже и националистической деятельности еще 110 человек. Позже все они были оправданы за отсутствием состава преступления.

Вопросы:

1. Кто, когда и для чего создал ЕАК?
2. Кто входил в антифашистский комитет? В чём состояла их непосредственная деятельность?
3. Почему Сталин решил ликвидировать комитет?
4. Какие причины были у Сталина убить актёра Михоэлса?
5. На основе данных вами ответов, составьте обвинительное заключение комиссии (см. Приложение 2)

**Еврейский антифашистский комитет**[К содержанию ↑](#)**Выступление П. Маркиша на антифашистском комитете**[К содержанию ↑](#)**ПРИЛОЖЕНИЕ 4: "ДЕЛО ВРАЧЕЙ"**[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Сообщение об аресте врачей и подробности «заговора» появились в статье без подписи «Подлые шпионы и убийцы под маской профессоров-врачей», опубликованной в «Правде» 13 января 1953 года. Статья, как и правительственное сообщение, делала упор на сионистский характер дела:

*«Большинство участников террористической группы — Вовси, Б. Коган, Фельдман, Гринштейн, Этингер и другие — были куплены американской разведкой. Они были завербованы филиалом американской разведки — международной еврейской буржуазно-националистической организацией „Джойнт“. Грязное лицо этой шпионской сионистской организации, прикрывающей свою подлую деятельность под маской благотворительности, полностью разоблачено».*

Героем, изобличившим «убийц в белых халатах», пропаганда представила **Лидию Тимашук** — врача, обращавшуюся в ЦК с жалобами на неправильное лечение Жданова еще в 1948 году. «За помощь в разоблачении трижды проклятых врачей-убийц» она была награждена орденом Ленина.

Начиная с 1952 года «Дело врачей» разрабатывалось органами МГБ под руководством подполковника М. Д. Рюмина, написавшего в 1951 году донос Сталину о «сионистском заговоре» в органах госбезопасности.

Сталин ежедневно читал протоколы допросов. Он требовал от МГБ (Министерство Государственной Безопасности) максимальной разработки версии о сионистском характере заговора и о связях заговорщиков с английской и американской разведкой через «Джойнт» (сионистская благотворительная организация). Он угрожал новому министру госбезопасности С. Игнатьеву, что если тот *«не вскроет террористов, американских агентов среди врачей»*, то он будет арестован, как его предшественник. В октябре 1952 года Сталин давал указания применять к арестованным врачам пытки. 1952 года Сталин заявил:

*«Любой еврей-националист — это агент американской разведки. Евреи-националисты считают, что их нацию спасли США... Среди врачей много евреев-националистов».*

«Дело врачей» вызвало преследования родственников и сослуживцев арестованных, а также волну антисемитских настроений по всей стране. В отличие от предыдущей кампании против «космополитов», в которой евреи, как правило, скорее подразумевались, чем назывались прямо, теперь пропаганда прямо указывала на евреев.

Искусственность сляпанного «дела врачей» обнаруживалась без особого труда. Сочинители даже не позаботились о серьезном прикрытии. Бесстыдно брали из истории болезни высокопоставленного пациента врожденные или приобретенные с годами недуги и приписывали их происхождение или развитие преступному умыслу лечащих врачей. Вот вам и «враги народа». С середины февраля нарастал объем антисемитских статей в газетах и журналах, который прекратился лишь через некоторое время после смерти Сталина.

Все арестованные по «делу врачей» были освобождены (3 апреля) и восстановлены на работе. Было официально объявлено (4 апреля), что признания обвиняемых были получены при помощи «недопустимых методов следствия». Разработавший «дело врачей» подполковник Рюмин был арестован и расстрелян позже по приказу Хрущёва.

Вопросы и задание:

1. Что печатали газеты и журналы о деле врачей? В чём обвинили профессоров – врачей?
2. Каково было отношение Сталина к процессу? Найдите в тексте и в приложенных документах подтверждение вашему мнению.
3. Как развивалось дело врачей? Чем оно закончилось?
4. Какое, по вашему мнению, могло иметь продолжение "дело врачей", если бы Сталин не умер?
5. На основе данных вами ответов, составьте обвинительное заключение комиссии (см. Приложение 2)

**Записка министра внутренних дел Игнатьева Сталину по «Делу врачей»**

**Указ от 20 января 1953 года о награждении Лидии Тимашук Орденом Ленина за «разоблачение врачей-убийц».**

(Он был отменён вскоре после смерти Сталина.)